Evropská cesta k prosperitě

Strategie hospodářského růstu

Teze ekonomického programu Evropských demokratů

Cíl: 

Zařadit v následující dekádě Českou republiku z hlediska produktivity a životní úrovně mezi vyspělé evropské země

HDP ČR na jednoho obyvatele představuje v paritě kupní síly cca dvě třetiny  průměru EU-15 a podle směnného kurzu pouze cca jednu třetinu. Největší výzvou ekonomické politiky následujících let je proto  překonání přetrvávající propasti mezi faktickou životní úrovní vyspělé Evropy a České republiky. Při současném tempu hospodářského růstu ČR  budeme potřebovat  k dosažení 95% životní úrovně EU-15 dalších 50 let. Tempo růstu domácího HDP by  muselo v průměru překonat tempo EU-15 o nejméně o 3% , abychom tohoto parametru dosáhli po ne více než 15 letech. Tento růst nesmí však být vyvolán na úkor kvality životního prostředí, které je klíčovou součástí kvality života, ani na úkor budoucích generací, či elementárního sociálního smíru.


Evropští demokraté na základě řady ekonomických analýz a doporučení za priority ekonomické politiky v nejbližším volebním období považují následující:

· konsolidace veřejných financí a postupné snižování celkového zdanění

· rychlý vstup České republiky do eurozóny

· reforma podnikatelského prostředí, podpora vzdělání, vědy, výzkumu a inovací

· liberalizace trhu práce a snížení strukturální nezaměstnanosti

Konsolidace veřejných financí a postupné snižování celkového zdanění

· Penzijní reforma – navrhujeme aplikaci třípilířového penzijního systému, jehož základní složku tvoří dlouhodobě udržitelný průběžný systém založený na principu mezigenerační solidarity (viz např. detailní návrh představený ING)

· První složku navrženého systému tvoří průběžný systém založený na přirozeném principu, kdy příspěvky do penzijního systému nejsou fiktivní investicí do budoucí penze, ale kryjí důchody rodičů a prarodičů jednotlivých plátců. Příjemci penzí z průběžného pilíře jsou proto primárně ti, kteří do něj investovali formou rození a výchovy dětí. Výplata penzí je proto vázána na počet dětí v rozmezí 0-3. Tento jednoduchý a spravedlivý princip s vysokou mírou jistoty zaručuje stabilitu průběžného pilíře nezávisle na populačním vývoji. 

· Druhou povinnou složku systému tvoří kapitálový penzijní systém, jehož se povinně účastní zejména ti, kteří děti nevychovávají, přičemž povinné příspěvky jsou podle počtu dětí 0-3 odstupňovány od nejvyšších k nejnižším. 

· První a druhá složka jsou nastaveny tak, aby výsledná penze dosáhla ve všech případech, u bezdětných i rodičů více dětí, dohodnutého podílu na průměrné mzdě.  Postupné zvyšování věku odchodu do důchodu (až na 65 let do roku 2010) bude nezbytností vzhledem k zvyšujícímu se průměrnému věku dožití.

· Třetí  pilíř tvoří standardní dobrovolné kapitálové připojištění, u nějž na jednu stranu zrušíme státní příspěvek, avšak zvýšíme limit pro daňově odečitatelnou položku.

· Stát se zaváže, že každý mimořádný příjem bude věnován na financování nákladů spojených s transformací současného penzijního systému 

· Stát vytvoří garanční fond pro hrazení mimořádných ztrát penzijních fondů v druhém a do jisté míry i v třetím pilíři.

· Reforma sociálního systému – běžné sociální dávky nahradíme negativní daní

· Chceme zvýšit adresnost sociálního systému tak, aby se sociální pomoc dostávala skutečně potřebným a zároveň nevytvářela past chudoby

· Zavedeme systémové změny s cílem omezit zneužívání dávek sociálního pojištění 

· vyplácení podpory v nezaměstnanosti bude podmíněno rekvalifikací nebo účastí na veřejných pracích, které by měly nahradit osvědčený systém civilní služby

· omezíme zneužívání nemocenských dávek propojením nemocenského a zdravotního pojištění – zrušíme tyto dávky v prvních dnech nemoci, to nám na druhé straně umožní snížit odvody zaměstnavatelů na nemocenské pojištění

· navrhujeme praktickou eliminaci sociálních dávek a jejich nahrazení principem negativní 50% daně, to znamená daně, kdy plátcem je daňový úřad a příjemcem občan s příjmem spadajícím pod minimální úroveň vypočtenou jakou součet daňově odpočitatelných položek. Negativní daň bude vypočtena jako polovina rozdílu mezi vypočteným minimem a skutečným příjmem. Tím zároveň odstraníme jeden ze hlavních demotivačních faktorů pro nízkopříjmovou zaměstnanost. 

· Adresné sociální dávky budou přidělovány nad rámec systému negativní daně pouze výjimečně na základě prokazatelné chudoby a sociální potřebnosti včetně testu majetkových poměrů.

· Reforma zdravotnictví

· Reforma veřejných financí je nemyslitelná bez koncepce reformy zdravotnictví, které vykazuje trvalou tendenci k růstu výdajů a ohrožuje budoucí stabilitu veřejných financí.

· Tlak na růst nákladů v oblasti zdravotnictví je v našich podmínkách dán jednak malou kontrolu reálnosti objemu vykazovaných úkonů, skutečné potřebnosti jejich provádění, neefektivitou v řízení postsocialistických zdravotnických zařízení, ale i celosvětovou tendencí a tlakem pacientů i producentů k využívání nových, čím dál nákladnější léčebných metod a léků.

· Elementárním krokem reformy proto musí být jasné stanovení rolí jednotlivých účastníků veřejného zdravotního pojištění s důrazem na změnu motivací a to i u pacientů, kde doporučíme zavedení přiměřené spoluúčasti, ale také možnosti určitých výhod v rámci individuální smlouvy mezi pojištěncem a zdravotní pojišťovnou.

· Předlužená a neefektivní zdravotnická zařízení je třeba uzavřít namísto neustálého dotování na úkor těch, které jsou provozovány efektivně. 

· Jakkoliv je role trhu ve zdravotnictví omezená, je třeba jí posilovat ve všech oblastech, kde to je možné. Zdravotní pojišťovny vytvoří pro své pojištěnce síť zdravotnických zařízení. Tyto sítě a pojišťovny si tak budou skutečně konkurovat. 

· Zvýšíme informovanost občanů o kvalitě zdravotnických zařízení i pojišťoven a vytvoříme nezávislý úřad pro dohled nad zdravotnickými organizacemi.

· Současnou úroveň výdajů v oblastí zdravotnictví v poměru k HDP je třeba stanovit jako maximální a nepřekročitelnou.

· Snižování daní - dosažení celkové daňové kvóty na úrovni 33% HDP

· Současná míra přerozdělování v poměru k HDP (40% z hlediska příjmů a 46% z pohledu výdajů) stále více ohrožuje konkurenceschopnost ČR. Je proto nutné směřovat reformní kroky tak, by stát v horizontu do deseti let nepřerozděloval výrazně více než třetinu HDP, podobně jako je tomu u ekonomicky rychle rostoucích zemí Evropské unie (např. Irsko)

· Snižování daňové kvóty chceme dosáhnout kombinací uvážlivého snižování daní, citlivého omezování státních kompetencí a veřejných výdajů tak, aby do konce této dekády byly zároveň odstraněny systémové schodky veřejných financí.

· Průhlednost daňové soustavy – srozumitelné určení daní pro kraje a obce

· Chceme se zasadit o výrazné zjednodušení daňové soustavy. Klíčový problém však nespatřujeme v samotných sazbách, ale zejména ve složitých předpisech pro výpočet daňového základu pro různé typy daní.

· Naším dlouhodobým cílem je sjednocení sazeb daně z přidané hodnoty na výrazně nižší úrovni než je současná 19% sazba - na úrovni pod 15%

· Snížíme míru přerozdělování na centrální úrovni tím, že bude zákonem jasně definováno, které výnosy z daní budou odváděny do místních a krajských rozpočtů. Významnou daní pro financování provozních nákladů měst a obcí se stane daň z nemovitostí. Klíčovým zdrojem pro krajské rozpočtu se stane podíl na dani z příjmu fyzických osob zaměstnanců a i podnikatelů žijících resp. podnikajících v daném kraji. 

· Navrhneme systém daňových asignací pro financování církví a certifikovaných veřejně prospěšných organizací 

· Navrhujeme zrušení špatně vymahatelných daní, které jsou pouze okrajovým přínosem státního rozpočtu (např. daň z převodu nemovitostí, daň darovací a daň dědická, silniční daň, kterou nahradí elektronické mýtné). 

· Upravíme odečitatelné položky na děti, daňového poplatníka a jeho manželku, tak aby se staly minimálním základem pro aplikaci negativní daně v souvislosti s reformou systému sociálních dávek. Omezíme ostatní odečitatelné položky s výjimkou penzijního spoření, kde naopak zvýšíme současný limit.

· Zahrneme příspěvky zaměstnavatele do hrubé mzdy tak, aby měl každý občan jasnou představu o míře zdanění svého  platu. Omezíme maximální výši mzdy, z níž je odváděno sociální a zdravotní pojištění a v návaznosti na reformu penzijního, sociálního a zdravotního systému snížíme výši těchto odvodů. 

· Snížíme výdaje na státní správu a posílíme kontrolní mechanismy při nakládání s veřejnými prostředky

· Navrhujeme uzákonit omezení maximálního počtu zaměstnanců ve státní správě s jasně definovaným trendem ke snižování. Navyšování nastavených limitů bude potom možné pouze na základě politické diskuse v parlamentu a nebude tak záviset pouze na libovůli vládních úředníků. Naším cílem je snížení počtu  úředníků o 30% oproti současnému stavu.

· Provedeme zásadní reformu všech státních úřadů a institucí s cílem jejich výrazné redukce a převedení vybrané kompetence ze státu na soukromý sektor.

· Posílíme kontrolní mechanismu pro nakládání s veřejnými prostředky a majetkem na úrovni obcí a krajů. Rozšíříme pravomocí Nezávislého kontrolního úřadu a kontrolní pravomoci Ministerstva financí. Zaručíme širokou veřejnou kontrolu nad zadáváním veřejných zakázek, i nad veškerými smluvními vztahy mezi veřejnými a soukromým sektorem. Omezíme možnosti nekontrolovaného zadlužování obcí a krajů. 

· Prioritou bude plnění podmínek pro čerpání fondů z EU

Vstup do eurozóny

· Naším cílem je vstup ČR do eurozóny v nejdřívějším možném termínu, tedy z dnešního hlediska v roce 2009. 


· Za hlavní výhodu přijetí EUR považujeme urychlení ekonomického sbližování k evropské patnáctce, a tedy vyšší ekonomický růst ČR, snížení transakčních nákladů pro podniky i občany ve vztahu k eurozóně, eliminace měnových rizik a turbulencí, snadná srovnatelnost cenové struktury ČR a eurozóny a v neposlední řadě přijetí vnitřního nezpochybnitelného závazku fiskální disciplíny. 

· Odmítáme strašení ztrátou autonomní měnové politiky, která je již beztak iluzorní vzhledem k vysokému stupni obchodní provázanosti ČR a EU-15.

· Vstup do dvouletého měnového režimu před vlastním přijetím EUR proto plánujeme na rok 2007.

· Snížení deficitů veřejných financí významně pod 3% HDP do roku 2007, resp. jejich eliminace, je proto maximální prioritou.


Reforma podnikatelského prostředí

· Podpora podnikání – investiční pobídky pro malé a střední podniky

· Navrhujeme snížení daně z příjmů právnických osob cca na úroveň sousedních přistupujících zemí

· Současný systém investičních pobídek  přepracujeme při zachování konkurenceschopnosti vůči ostatním zemím tak, aby podporoval také malé střední podnikání, ne pouze velké firmy, a umožnil MSP čerpat všechny formy podpory z EU. Prostředky z přímých podpor budeme směřovat do infrastrukturních investic, z nichž mohou profitovat všechny podnikatelské subjekty.

· Hodláme výrazně omezit byrokratické překážky v podnikání 

· sjednocení výběru daní, sociálního a zdravotního pojištění

· výrazné zjednodušení daňových přiznání

· zjednodušíme administrativu a usnadníme zakládání nových společností - všechny kroky bude možné zařídit na jediném místě

· Zjednodušení účetnictví pro malé a střední podniky, sjednocení českého účetnictví s mezinárodními standarty

· Investice do infrastruktury podnikání – rychle fungující soudy a rychlé komunikace spojující ČR s EU

· Pod pojem infrastruktura podnikání zahrnujeme nejen dopravní systém a telekomunikační síť, ale i hladce fungující právní systém umožňující rychlý vznik firem, jejich co nejjednodušší právní fungování, minimum byrokratických překážek, a nakonec i jejich co nejrychlejší a ekonomicky nejefektivnější případný zánik

· Průměrná doba potřebná pro vznik a zánik firmy, délka trvání soudních sporů a index korupce bohužel stále řadí ČR na úroveň rozvojových zemí. Mimořádná priorita, legislativní, organizační i rozpočtová, bude proto věnována právě těmto oblastem s cílem posunutí ČR do horní poloviny států EU v jednotlivých ukazatelích. Snížení indexu korupce je nejen důležitým faktorem zdravého podnikatelské prostředí, ale i nezbytným předpokladem pro snižování veřejných výdajů.

· Prosadíme urychlené přijetí novely konkurzního zákona, který zaručí přiměřenou kontrolu věřitelů  nad průběhem konkurzu a rychlý přechod aktiv předlužené podniku do rukou nových vlastníků. Navrhujeme nahradit současnou nefunkční verzi převzetím  konkurzní legislativy západoevropských zemí.
· Dopravní infrastruktura ČR, zejména dálniční síť, stále hluboce zaostává za rozvinutou dopravní infrastrukturou zemí současné EU. Kromě posílení investic v této oblasti chceme přepracovat stávající legislativu tak, aby se výrazně zkrátily schvalovací procesy staveb ve veřejném zájmu, avšak při zachování základních principů občanské společnosti a ochrany životního prostředí, jak je to běžné ve všech vyspělých zemích.

· Zvýšíme proto objem finančních prostředků věnovaných pro dopravní investice, ale i organizačně-legislativní úsilí státu, s cílem dobudování moderní dopravní sítě spojující ČR se zbytkem EU.

· V oblasti informační a telekomunikační infrastruktury podporujeme rozvoj širokopásmových služeb dostupných pro veřejnou správu, školy, výzkumné instituce a pro soukromý sektor.Cílem je snížení nákladů na veřejnou správu a na podnikání a rozvoj nových možností výměny informací mezi subjekty a nových možností vzdělávání

· Očekávaným výsledkem je růst konkurenceschopnosti země jako celku, zvýšení kvalifikace pracovníků a pokles nezaměstnanosti v oblastech geograficky vzdálených od přirozených průmyslových center

· Podporujeme akční plán EU pro oblast ITC

· Věda, výzkum a vysoké školy – vytvoříme konkurenční prostředí v oblasti vědeckého výzkumu a vysokoškolského vzdělání

· Považujeme za nezbytné zvýšit výdaje na vědu a výzkum, zejména prováděných na půdě vysokých škol, v poměru k HDP na úroveň vyspělých zemí. Investice do této oblasti jsou nezbytným předpokladem pro dlouhodobou konkurenceschopnost české ekonomiky.

· Tomu však musí předcházet reforma vedoucí k efektivitě těchto zvýšených výdajů.

· Transformujeme současnou Akademii věd na univerzitu výzkumného typu a zavedeme systém objektivního hodnocení vědecko-výzkumných výstupů univerzit s cílem posílení konkurence a spravedlivé alokace veřejných prostředků na vědu a výzkum

· Zvýšíme ekonomickou kontrolu efektivity vynakládaných prostředků, mimo jiné posílením ekonomických pravomocí správních rad vysokých škol, zavedením školného  jako podílu na skutečných studijních nákladech (spolu se systémem stipendií a půjček), vazbou státních dotací na vědu a výzkum na měřitelné vědecko-výzkumné výsledky (včetně základního výzkumu) a průmyslové inovace.

· Většina veřejných prostředků pro pedagogickou činnost VŠ bude vázána na studenty, kteří splní celonárodní kvalifikační kritéria a o něž budou soutěžit jednotlivé vysoké, veřejné i soukromé, domácí i zahraniční vysoké školy.

Liberalizace trhu práce a snížení strukturální nezaměstnanosti

· Vysoká strukturální nezaměstnanost je nejen prohlubujícím se sociálním problémem, ale zároveň brzdou hospodářského růstu. Naším dlouhodobým cílem musí být snížení nezaměstnanosti pod úroveň 6%.

· Reformou daňového systému a systému sociálních dávek (zrušením dávek a zavedením negativní daně) odstraníme významný demotivační prvek pro hledání zaměstnání s nízkou mzdou. 

· V souvislosti s reformou penzijního, zdravotního a sociálního systému snížíme zdanění práce. 

· Dávky v nezaměstnanosti budou vypláceny ve vazbě na rekvalifikační kurzy a veřejné práce. Omezíme zneužívání nemocenských dávek prostřednictvím zavedení zaměstnavatelů.

· Urychlenou deregulaci nájmů a liberalizací podmínek nájemního bydlení odstraníme významnou překážku mobility práce. Omezíme přímé dotace hypotečních úvěrů, kterými je zvýhodňováno mobilitu omezující vlastnické bydlení oproti flexibilnímu bydlení nájemnímu. Zrušíme daň z převodu nemovitostí odrazující od prodeje a pořízení vlastního bydlení v jiné lokalitě.

· Posílíme rekvalifikační programy s využitím zkušeností z v tomto ohledu nejúspěšnějších zemí. Podpora středoškolských oborů bude vázána na uplatnění jejich absolventů na trhu práce.

· Omezíme překážky pro rozvázání trvalého pracovního poměru ve vazbě na jeho délku, rozvázání zaměstnance s pracovním poměrem na dobu neurčitou bude tedy po krátké době zaměstnání snazší než doposud. 

· Nebudeme bránit pracovní aktivitě důchodců a matek v domácnosti. Prostřednictvím nižšího zdanění práce budeme naopak podporovat částečné úvazky vhodné zejména pro matky pečující o děti.

� Návrh, Jiří Witzany, upraveno na základě připomínek 20.3.2005





