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PRAHA 7. září (ČTK) - Rozsáhlá přestavba pražského Výstaviště, které by mělo sloužit především k rekreaci a odpočinku Pražanů, začne v lednu. Bude zahájena oprava malé zimní haly, v níž budou moci lidé od příštího podzimu opět bruslit. Rekonstrukce se dočká i Křižíkova fontána, v areálu vznikne nové parkoviště, informoval ředitel společnosti Incheba Praha Jaroslav Čepek.
Společnost má Výstaviště, které poškodila loňská povodeň, v pronájmu od města na 60 let. Do čtyř let chce do rozvoje areálu vložit nejméně 300 milionů korun. Například v místě bývalého Bruselského pavilonu vyroste nová budova pro sport a rekreaci. "Její součástí mají být tenisové a squashové kurty, bowlingové dráhy a především nový krytý bazén s vodními atrakcemi," vypočítal Čepek.
Nejen pro výstavnictví jako doposud budou sloužit nově zastřešené Křižíkovy pavilony. I ty podle ředitele nabídnou široké možnosti pro trávení volného času. Stavba má být hotová do srpna 2006, sdělil Čepek.
Loňské záplavy napáchaly na Výstavišti škody za více než 200 milionů korun. Společnost zatím demoluje stavby, které voda zničila. Jsou mezi nimi například Aréna 99, Francouzský domek, klub Fontána nebo Malá scéna. Opravou naopak prochází Průmyslový palác, dominanta Výstaviště.
Dopravní situaci kolem Výstaviště má podle Čepka do budoucna zlepšit nový tunel pod kralupskou železniční tratí a příjezdová komunikace v ulici Za Elektrárnou.
Do roku 2015 hodlá Incheba Praha investovat do Výstaviště miliardu korun. Nájemné, které bude odvádět pražskému magistrátu, bude činit v průměru 20 milionů korun ročně, dodal Čepek.
	Nový bazén na Výstavišti už za rok
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V Holešovicích sice stavební práce ještě nezačaly, ale odklízejí se již naplavené věci

Nový plavecký bazén budou moci Pražané v Holešovicích využívat pravděpodobně již na konci příštího roku. Oproti původním plánům má stát o celé tři roky dříve.

Holešovice - Bagry odklízejí harampádí a naplaveniny, které do areálu holešovického Výstaviště přinesl před rokem rozzuřený živel. Na první pohled zatím není zřejmé, že na místě, kde stroje pracují, má již na konci příštího roku stát nový plavecký bazén s mnoha vodními atrakcemi pro veřejnost.
"S vedením hlavního města jsme se dohodli na časovém harmonogramu, podle kterého má být bazén postaven do roku 2007. Uděláme maximum, aby ho lidé mohli využívat již v závěru příštího roku," uvedl Jaroslav Čepek, ředitel společnosti Incheba Praha.
Velká voda dala Výstavišti pořádně zabrat, zlikvidovala třináct objektů. Ještě více než rok po záplavách jsou její stopy stále patrné. "Dokončena byla první etapa, během níž jsme odstranili zdemolované objekty Likusu, vjezdové vrátnice, Pivovarnického pavilonu, Subterry, restaurace Fontánka, Francouzského domku, Okalu a Kordu," sdělili na místě pracovníci Incheby.
Do konce roku mají být zbourány zbylé poškozené objekty a areál má být vyčištěn. "Kromě bazénu v polyfunkčním centru, určeném především pro výstavy, sport a zábavu, jsme se rozhodli vybudovat například i nový pavilon na místě nynějších Křižíkových pavilonů. Ty se stanou jeho součástí," doplnil Čepek, jehož společnost má Výstaviště pronajaté na šedesát let za průměrnou cenu dvaceti milionů korun.
Nový dodatek ke starší smlouvě, který nájemné Inchebě snižuje, je však trnem v oku především opozici v zastupitelstvu, která na čtvrtečním jednání hodlá tuto otázku otevřít. Očekává se bouřlivé jednání.
Evropský demokrat Jiří Witzany napsal v srpnu otevřený dopis primátorovi Pavlu Bémovi, ve kterém ho vyzval zastavit usnesení rady. "Město nevýhodnou smlouvou a snížením nájemného přijde o částku pohybující se kolem tří miliard korun," uvedl již dříve Witzany.
Proti tomu se však Incheba brání. "Smluvně jsme se zavázali investovat do roku 2015 do areálu Výstaviště jednu miliardu, přitom do roku 2007 to má být tři sta milionů korun. Je sice pravda, že většina těchto financí půjde na nové stavby, každý se však může na internetových stránkách města přesvědčit, že budeme majiteli objektů pouze po dobu splácení úvěru, tedy třiceti let. Poté přejdou stavby na město," řekl Čepek.

Foto: TADY BUDE BAZÉN. V areálu holešovického Výstaviště se zatím likvidují základy starých staveb. Nový plavecký bazén s mnoha vodními atrakcemi tu má stát do konce příštího roku, původně se s jeho dokončením počítalo až v roce 2007. FOTO: MAFA - MARTIN MRÁZ
Název: Na holešovickém Výstavišti se bude bourat
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V části holešovického Výstaviště, které před rokem zatopila Vltava, se bude bourat. Demoliční výměr se týká 18 objektů ve spodku areálu, uvedl náměstek primátora Petr Hulinský (ČSSD). Zároveň se mění nájemní smlouva pro společnost Incheba Praha, která Výstaviště opanovala.

Kvůli vodě se mají zlikvidovat pavilóny či stavby mezi severní hranou Průmyslového paláce a železniční tratí u Vltavy. Demolovat se má třeba letní kino, klub Fontána, Francouzský domek, Malá scéna, Aréna 99 a řada menších stánků. "Jde o různě staré stavby, někdy desítky let. Voda tam stála několik dní," přiblížil Hulinský. O obnovu areálu, který město scelovalo od roku 1991, dokud část Výstaviště po deseti letech nevykoupila z konkursu Incheba Praha a s městem se dohodla na vzájemném vztahu (magistrát kvůli tomu za nejasných okolností zrušil i příspěvkovou organizaci), se radnice už starat nebude. Vyplývá to ze zásad rekonstrukce Výstaviště, které radní minulý týden schválili. O demolice a stavby nových objektů se postará nájemce (Incheba), její investice do městského majetku vyřeší zápočty za nájemné. To před povodní činilo 60 miliónů korun a Incheba ho fyzicky pět let neměla platit - šlo o zápočet za její investici do scelení Výstaviště po zkrachovalé Společnosti pro všeobecnou výstavu (původně se na tom s městem dohodla jiná společnost). "Obnova Výstaviště bude možná díky partnerství veřejného a soukromého sektoru," shrnul pražský radní Pavel Klega (ODS). Investice nájemce do areálu mají v deseti či dvanácti letech dosáhnout jedné miliardy korun. Povodeň ale vedle tváře Stromovky a Výstaviště změnila i vztahy. "Právní analýzy jasně nadefinovaly, že po povodni (v srpnu 2002) jsou dvě třetiny Výstaviště nepoužitelné a že by město pravděpodobně prohrálo soudní spor, kdyby do něj šlo. Je totiž samozřejmě povinno uvést předmět nájmu do stavu k účelu nájmu sjednanému," přiblížil Právu Klega a dodal: "Průměrná sazba nájemného po celou dobu nájmu je zhruba dvacet miliónů korun, přičemž aktuálně činí 24 miliónů korun." Miliardu má Incheba do Výstaviště investovat do roku 2015, do roku 2007 to ale má být už 300 miliónů korun. "Město se už na obnově Výstaviště finančně podílet nebude," poznamenal Klega. Co ale v secesním areálu nakonec vznikne? Možná i nový bazén, zachovat a rekonstruovat se má lední plocha v menší hale. "Jde o to, aby měly naše děti kam chodit," nastínil budoucnost Hulinský. Incheba hodlá z Výstaviště udělat víceúčelové centrum pro volný čas. Za prioritu pokládá výstavbu nového krytého plaveckého bazénu a rekonstrukci Průmyslového paláce. Při současné výši nájemného se miliardová investice do obnovy a nových staveb na Výstavišti bude započítávat 50 let. Původně se přitom Incheba s tehdejším pražským radním, dnes vlivným zastupitelem Prahy 1 Filipem Dvořákem (ODS), dohodla na pronájmu areálu na 15 let. Potvrdila to přes námitky opozice i usnesení zastupitelstva a rady.
	Miliarda korun změní Výstaviště
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Místo letního kina tu bude nový sportovní areál s krytým plaveckým bazénem

Holešovice - Razantní změny chystá společnost Incheba na pražském Výstavišti v Holešovicích, které má v dlouhodobém pronájmu. Utratit zde chce v příštích čtyřech letech miliardu korun a hodlá zcela přestavět spodní část areálu pod Průmyslovým palácem. Některé z původních staveb - jako francouzský domek a letní kino - dělníci strhnou. "Místo nich tady bude také nové sportovní centrum s bazénem, tenisovými a squashovými kurty. Křižíkovy pavilony budou překlenuty velkou střechou," řekl ředitel Výstaviště Jaroslav Čepek.
Objekty na Výstavišti patří městu, které Inchebu podporuje, protože samo nemá na opravy pavilonů peníze. "My se jim budeme snažit vyjít vstříc, takže jim například pomůžeme s rychlejším získáním úředních potvrzení, která budou potřebovat pro urychlené vyřízení stavebního povolení," tvrdí náměstek primátora Petr Hulinský, který má pražská výstaviště na starosti.
(Viz Téma na straně C3)

Budoucí podoba pražského Výstaviště

1 Průmyslový palác
2 Zastřešené Křižíkovy pavilony
3 Křižíkova fontána
4 T - Mobile Arena
5 Goja Music hall
6 Lapidárium
7 Nové parkoviště

Co nového postaví Incheba na Výstavišti

* nový krytý plavecký bazén
* tenisové a squashové kurty
* nové parkoviště
	Výstaviště zcela změní podobu
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Dělníci postaví krytý plavecký bazén a centrum se squashovými a tenisovými kurty

Téma PRAHA DNES

Zatímco nyní ožívá areál holešovického Výstaviště jen o poutích, v budoucnu tady mají být pro lidi připravena lákadla, která je budou přitahovat po celý rok.

Holešovice - Zajít si na některou výstavu nebo navštívit Maroldovo panoráma s bitvou u Lipan či některý z muzikálů v jednom z divadel, to bývá častý cíl návštěvníků holešovického Výstaviště. Na své si však přijdou i vyznavači bílého sportu. Nájemce Výstaviště společnost Incheba tady totiž do čtyř let hodlá postavit kryté tenisové a squashové kurty. Přřibudou také parkoviště pro stovky aut. Naopak definitivně tady skončí kdysi hojně navštěvované letní kino, dělníci již velmi brzy zbytky chátrajícího hlediště odstraní.
"Přestavíme celou spodní část areálu pod Průmyslovým palácem, v příštích čtyřech letech tady investujeme miliardu korun," řekl ředitel Výstaviště Jaroslav Čepek.

Vzniknou nová sportoviště

Loňská povodeň zničila na Výstavišti majetek za dvě stě dvacet milionů korun. Voda zlikvidovala třináct objektů a mnohé další poškodila. Mohutný vodní příval zdevastoval zdejší krytý bazén tak, že jeho opravu Incheba neplánuje, protože by byla velmi drahá.
To je však citelná ztráta pro Prahu 7, poněvadž mnoho lidí z Holešovic či Letné, ale také žáci z okolních základních škol musí jezdit za plaváním do vzdálenějších míst. Mluvčí Prahy 7 Helena Šmídová uvedla, že místní radnice proto chce co nejrychlejší výstavbu nového bazénu. "Je to pro nás otázka číslo jedna, jinak Inchebu v její snaze o obnovu areálu podporujeme," řekla Šmídová.
S výstavbou krytého plaveckého bazénu a dalších sportovišť projekt rekonstrukce počítá. Zároveň také nechá Incheba opravit malý tréninkový zimní stadion vedle T-Mobile Areny. "Problémy Prahy 7 chápeme a budeme se snažit, abychom plaveckou halu postavili co nejdřív," dodal Čepek.

Pavilony s obří střechou

Asi nejvýrazněji změní svoji podobu Křižíkovy pavilony za Průmyslovým palácem. Krytou chodbou budou pavilony spojeny s novým sportovním centrem - Bruselskou cestou. Dvě starší budovy překlene obrovská modrá střecha a pod ní vznikne nový kongresový sál pro stovky lidí.
Na místě starého plaveckého bazénu a naproti němu za náspem kralupské trati postaví stavbaři parkoviště pro zhruba sedm set aut, pod železniční tratí proto prorazí dělníci nový podjezd pro auta. Opravena bude také Křižíkova fontána a divadlo Spirála. "Chceme, aby z Výstaviště bylo příjemné místo pro trávení volného času. I proto propojíme v budoucnu náš areál se Stromovkou," tvrdí Čepek.
Výstaviště sice patří městu, to však nemá na opravy peníze, proto podporuje Inchebu. "Pražští radní už jejich plány schválili," řekl náměstek primátora Petr Hulinský.

Foto: Jak budou vypadat pavilony Výstaviště

- Nový krytý plavecký bazén
- Malá sportovní hala s administrativní budovou
- Interiér propojených Křižíkových pavilonů
- Novou obří střechou zastřešené Křižíkovy pavilony
- Budoucí podoba Křižíkovy fontány
	Čepek: Postavíme vchod do Stromovky
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Rozhovor

Téma

Holešovice - "Přestavíme celou spodní část Výstaviště, kterou v minulém roce zničila povodeň," tvrdí Jaroslav Čepek, ředitel pražského Výstaviště, které má pronajato společnost Incheba.

Jaké škody způsobila v minulém roce velká voda na Výstavišti?

Zničila asi patnáct staveb a zaplavila asi šedesát procent území Výstaviště. Poškozeno bylo muzikálové divadlo, zničeno je třináct objektů, mezi nimi i krytý plavecký bazén, který budeme muset zbourat a postavit nový.

V nejbližších letech hodláte na výstavišti utratit dost peněz. Kolik to bude a za co?

Ve třech etapách budeme investovat asi miliardu korun. Propojením Křižíkových pavilonů tady vznikne velké polyfunkční centrum. Hned vedle něj bude hala na Bruselské cestě s tenisovými a squashovými kurty a také nový plavecký bazén. Počítám také s tím, že bychom Výstaviště otevřeli i přímo do Stromovky.

Zaplatíte nové Výstaviště z vlastních peněz?

Ano, přestavbu a obnovu Výstaviště si zaplatíme sami z vlastních peněz.

Vedení Prahy 7 na vás tlačí, abyste co nejrychleji postavili nový krytý plavecký bazén. Kdy bude hotov?

My chápeme, že radnice Prahy 7 má velký zájem, aby tady stál bazén co nejrychleji, a chtějí to od nás i ti, kteří sem chodili plavat, například školy. Nyní neumím říct, kdy to přesně bude, ono záleží také na souhlasu pražských radních s komplexní přestavbou areálu.
Uděláme vše proto, aby byl nový krytý bazén zprovozněn co nejrychleji.

Co všechno se tady změní pro návštěvníky?

Chceme, aby lidé, kteří sem přijdou, měli co nejvíce služeb blízko u sebe. Takže když bude nějaká akce v Křižíkových pavilonech, tak si lidé mohou hned vedle zahrát tenis v novém sportovním centru a budou k dispozici i další možnosti využití volného času. A bude zde také nová restaurace.

Jak se vám líbí nové Výstaviště?

* Společnost Incheba utratí v příštích letech na přestavbu holešovického Výstaviště miliardu korun, vybuduje zde mimo jiné nové tenisové a squashové kurty a plavecký bazén.

* Dělníci také zřídí nové vstupy z areálu přímo do Stromovky.

* Jak se vám líbí změny, které čekají holešovické Výstaviště?

Své připomínky a náměty nejenom k tomuto článku posílejte elektronickou poštou na adresu pražské regionální redakce redpha@mafra.cz. Můžete použít i fax 225062401.
	Výstaviště: bazén prospěje lidem
	


	629 / 764
	




Mladá fronta DNES | 19.7.2003 | rubrika: Praha | strana: 3

Z vašich dopisů

Bydlím na Letné, což je blízko k Výstavišti, kde pravidelně navštěvuji výstavy a koncerty. V minulosti jsem zde hledal sportovní vyžití v posilovně a bazénu, který sice nebyl největší ani nejmodernější, ale mé potřeby vcelku uspokojoval. Bohužel, loňský rok se přes Výstaviště přehnala voda a bazén i s posilovnou jsou od té doby uzavřeny. Bohužel, Praha 7 jiný bazén nemá. Velice mě proto potěšila informace, že zde vedle zmodernizovaných výstavních ploch a zábavního centra vyroste i sportovní zařízení s novým bazénem. Myslím si, že takové zařízení nejenom lidem tohoto obvodu chybí, a že by našlo široké využití zejména pro mládež a rodiny s dětmi. Tato myšlenka rozvoje pražského Výstaviště se mi velice líbí a budu držet palce všem, kteří tento projekt podporují až do zdárného konce.
Stanislav Volný, Praha 7
	Akvaparky rostou jeden za druhým
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Kromě dvou pražských vodních areálů se na Kladně za 170 milionů staví další

Pražané si asi brzy budou připadat jako na dovolené u mořských břehů. Během příštích měsíců mají vyrůst hned dva akvaparky a chystá se otevření dalšího na Kladně.

Praha - Akvapark v Čestlicích, na Jižním Městě nebo snad nový moderní bazén na holešovickém Výstavišti. Pražané si budou během příštích měsíců moci vybrat, kam za zábavou nebo odpočinkem zamíří.
Tím možnosti obyvatel metropole a jejího okolí navíc nekončí. Aby tento "jídelníček vodního odpočinku" nebyl příliš chudý, v budoucnu ho má rozšířit i areál v nedalekém Kladně.
V těchto dnech roste konstrukce kladenského akvaparku vedle sportovní haly v místech, kde byl dříve krytý bazén. Peníze do nové atrakce neinvestuje soukromá společnost, ale tentokrát samo město. Celá stavba by měla vyjít až na sto sedmdesát milionů korun a otevřen by měl být již v příštím roce.
"Když se stavbaři dostali až na původní konstrukci bazénu, konstatovali, že pokud by se s rekonstrukcí nezačalo teď, hrozil by zde nejpozději do dvou let propad stropu. Bazén postavený v sedmdesátých letech měl totiž už svou životnost dávno za sebou," uvedl nedávno kladenský primátor Milan Volf.
Nákladný projekt města, který se navíc proti původním předpokladům prodražuje o miliony korun, některým lidem leží v žaludku. "Město není tak bohaté, aby si mohlo dovolit dělat levné věci," parafrázoval primátor v této souvislosti často citovaný slavný výrok.
Město musí podle něho na dostavbu akvaparku vyhlásit novou veřejnou zakázku. Ukázalo se totiž, že navýšení ceny proti původnímu rozpočtu stavby je v této chvíli už vyšší než dvacet procent.
Nová stavba akvaparku by podle Volfa měla být natolik důkladná, aby město nemuselo v dohledné době znovu investovat do její rekonstrukce. Na stavbu akvaparku by měla navázat rekonstrukce sousední sportovní haly. Ale i zde se při rekonstrukčních pracích objevily drobné problémy.
"Abychom mohli zvýšit strop v hale o několik metrů, budeme muset sanovat základy celé budovy, protože jsou tu problémy se statikou," podotkl primátor.
Vše by mělo být podle jeho slov dokončeno tak, aby ve druhém pololetí školního roku 2003/2004 mohla už v akvaparku pokračovat povinná výuka plavání, na kterou sem budou dojíždět žáci z celého regionu.
Kladenský akvapark bude stejně jako ostatní zmíněné nabízet řadu nových atrakcí. V Čestlicích by měla být například i vodní plocha pro surfing a potápění, tropický bazén s korálovým útesem, vodopád a různě velké tobogany. Samozřejmostí jsou i venkovní vytápěné bazény. Součástí areálů budou i posilovny a kavárny.

Foto: ZATÍM JEN STAVENIŠTĚ. Kladenský akvapark se má otevírat již v únoru příštího roku. Jeho součástí budou dva tobogány, dvě devítimetrové skluzavkové dráhy a relaxační bazének s bublinkovou masáží. Stavba přijde na 170 milionů korun.
FOTO: MAFA - RADEK CIHLA
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Vidět Prahu z upoutaného balonu, kochat se světoznámou Slovanskou epopejí Alfonse Muchy i pobavit se v delfináriu, to vše by brzy mohlo nabídnout holešovické Výstaviště.

"V upoutaném balonu by zájemci mohli létat už příští rok, začít mají i práce na umístění Muchovy epopeje v Průmyslovém paláci," řekl Jaroslav Čepek, ředitel Incheby Praha. Ta má Výstaviště v pronájmu od hlavního města. Pro delfinárium a balon hledá Incheba vhodná místa. Rozhodující slovo ale bude mít pražská radnice. Nyní vrcholí práce na odstraňování následků povodně, která způsobila škody za více než 220 milionů korun. Z jednadvaceti zatopených hektarů zbývá uklidit pět. Společnost Incheba odstraní i nevyužívané betonové plochy a místo nich vysadí trávu. V příštím roce vykácí asi 170 zničených stromů a místo nich vysadí nové. Na podzim příštího roku by se mohlo opět bruslit v malé tréninkové hale a v novém polyfunkčním objektu vznikne bazén s vodními atrakcemi.
	Výstaviště nabídne epopej, balon a delfíny
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Holešovice - Pohled na Prahu zupout aného balonu, prohlídku rozměrných pláten Slovanské epopeje secesního malíře Alfonse Muchy a také delfinárium hodlá už brzy nabídnout svým návštěvníkům areál Výstaviště. "Jednání o nových atrakcích jsou v plném proudu a některá se blíží k závěru,"řekl ředitel společnosti Incheba Praha Jaroslav Čepek. Společnost má Výstaviště v pronájmu od hlavního města. Konečné slovo o umístění atrakcí bude mít proto magistrát. V pátek bude pokračovat jednání se společností, která chce na Výstavišti umístit upoutaný balon. Návštěvníci by se s ním mohli podle ředitele možná už příští rok vznést do výšky 200 až 500 metrů a podívat se na metropoli zp tačí perspektivy. Zhruba do tří týdnů by mohlo pokročit jednání o delfináriu. V Holešovicích ho chce zřídit společnost, která obdobná zařízení provozuje v Rusku. "Jak by mělo být velké a co vše by v něm mělo být, není ještě dohodnuto,"uvedl Čepek. Muchovo monumentální dílo mělo být instalováno v průmyslovém paláci už letos. Proti záměru pražských radních se kvůli nutným stavebním zásahům do paláce postavili památkáři. Radní se odvolali. "Nyní se znovu prověřuje, zda epopej bude v paláci, nebo v samostatném objektu,"uvedl ředitel. Na Výstavišti v současné době vrcholí odstraňování následků loňské povodně. Velká voda tu způsobila škody za více než 220 milionů korun. Zbořených je už osm objektů určených k demolici. "Zbývajících pět - pavilon Fontána, Arénu 99, letní kino, střelnici a Malou scénu - čeká likvidace do konce roku,"uvedl ředitel. Téměř u konce je podle něj náročné odstraňování tun nánosů. Následující rok bude ve spolupráci s odborem městské zeleně magistrátu vykáceno zhruba 170 zničených stromů. Místo nich budou vysazeny nové. Čepek věří, že příští podzim bude možné po dvouleté přestávce opět bruslit v malé tréninkové hale zimního stadionu. Incheba chce v roce 2004 také opravit povodní poškozené auditorium Křižíkovy fontány a vybudovat nové záchytné parkoviště pro vystavovatele.
